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Αθήνα, 13 Μαρτίου 2018 

Προσφώνηση από τον Πρύτανη Καθηγητή Μ.-Α. Δημόπουλο 

 

 

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, 

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, 

 

 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών με 

ιδιαίτερη τιμή, μεγάλη χαρά και πολλαπλούς συμβολισμούς απονέμει 

σήμερα τον τίτλο του Επίτιμου Διδάκτορα του της Νομικής Σχολής στον 
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εξοχώτατο Πρόεδρο της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, καθηγητή κ. Marcelo 

Rebelo de Sousa. 

Ενθυμούμαστε όλοι τις μεγάλες προσωπικότητες που έχουν 

επίσης αναγορευθεί Επίτιμοι Διδάκτορες σε αυτήν εδώ την Αίθουσα. Από 

τον πολιτικό στίβο το 1870 ο Léon Gambetta, το 1912 ο Georges 

Clemenceau, το 1918 ο Woodrow Wilson, το 1997 ο Roman Herzog και το 

2001 ο Giuliano Amato. Το 2014 ο Helmut Schmidt και το 2015 ο François 

Hollande (2015).  

Από τον χώρο των Επιστημών, μεταξύ πολλών διακεκριμένων 

προσωπικοτήτων, οι κάτοχοι βραβείου Νόμπελ: John Nash, Edward 

Prescott και Harry Markowitz (με Νόμπελ στις Οικονομικές Επιστήμες), 

Peter Agre και Jean-Marie Lehn (με Νόμπελ στη Χημεία) και François 

Jacob, Luis J. Ignarro και Herald zur Hausen (με Νόμπελ στη Φυσιολογία 

και Ιατρική). Καθώς και Derek Walcott και Οδυσσέας Ελύτης (με Νόμπελ 

στη Λογοτεχνία). 

Το Πανεπιστήμιό μας, πάντοτε ανοικτό σε διεθνείς συνεργασίες, 

τίμησε πολύ μεγάλες και διακεκριμένες προσωπικότητες της Επιστήμης 

για την προσφορά και το έργο τους.  

Παράλληλα, όμως, συμμετείχε πάντα στην απόδοση τιμής από 

τη Χώρα μας και σε προσωπικότητες όχι μόνο της επιστήμης, αλλά και της 

πολιτικής, που έχουν προσφέρει πολλαπλά στην υπόθεση της 

Δημοκρατίας, της Ειρήνης και της προώθησης της Ευρωπαϊκής 

Συνεργασίας. 
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Σήμερα, λοιπόν, το αρχαιότερο Πανεπιστήμιο της χώρας μας, 

αναγορεύει Επίτιμο Διδάκτορα, ύψιστη τιμητική διάκριση, τον Πρόεδρο 

της Πορτογαλικής Δημοκρατίας και καθηγητή του ιστορικού 

Πανεπιστημίου της Λισαβόνας κ. Marcelo Rebelo de Sousa. 

Ο Marcelo Nuno Duarte Rebelo de Sousa γεννήθηκε στην 

Πορτογαλία. Είναι πανεπιστημιακός και πολιτικός, ενώ από τις 9 Μαρτίου 

2016 κατέχει το ύπατο αξίωμα του Προέδρου της Πορτογαλίας. Στο 

παρελθόν έχει διατελέσει υπουργός (1982–1983), ενώ έχει εργαστεί και 

ως δημοσιογράφος και πολιτικός αναλυτής με πλούσιο συγγραφικό έργο. 

Σπούδασε Νομικά, με εξαιρετικές επιδόσεις, στη Νομική Σχολή 

του Πανεπιστημίου της Λισαβόνας, ενός μεγάλου και ιστορικού 

Πανεπιστημίου της Πορτογαλίας και ―επιτρέψτε μου να πω― και της 

Ευρώπης με ιστορία και παράδοση περισσότερων από 700 ετών! Έλαβε το 

Διδακτορικό του Δίπλωμα στις Νομικές και Πολιτικές Επιστήμες με την 

ανώτατη διάκριση.  

To 1992 εξελέγη με ομόφωνη απόφαση μόνιμος καθηγητής της 

Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Λισαβόνας, όπου δίδαξε επί σειρά 

ετών Δημόσιο Δίκαιο. Έχει προεδρεύσει σε πλείστες επιστημονικές 

επιτροπές και στο Ινστιτούτο Νομικών και Πολιτικών Επιστημών της 

Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Λισαβόνας.  

Το 1976 συνέβαλε στην κατάρτιση του σχεδίου του 

πορτογαλικού Συντάγματος.  

Έχει δημοσιεύσει μεγάλο αριθμό μονογραφιών και άρθρων σε 

ένα ευρύτατο φάσμα θεμάτων του Δημοσίου Δικαίου. Στα έργα του 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AF%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF
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συγκαταλέγονται εγχειρίδια συνταγματικού και διοικητικού δικαίου και 

εισαγωγής στην επιστήμη του δικαίου και μονογραφίες, μεταξύ άλλων, 

για τα πολιτικά κόμματα, τη νομική ισχύ των αντισυνταγματικών πράξεων, 

τη συνταγματική προβληματική των ιδιωτικοποιήσεων και το κυβερνητικό 

σύστημα της Πορτογαλίας. 

Διετέλεσε μέλος της διευθύνουσας επιτροπής του 

επιστημονικού συμβουλίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου του 

Oporto, το οποίο του έχει απονείμει και τιμητικό διδακτορικό δίπλωμα. 

Υπήρξε ένας από τους ιδρυτές του Λαϊκού Δημοκρατικού 

Κόμματος (του PSD), του οποίου ηγήθηκε από το 1996 έως το 1999. Η 

δράση του επεκτάθηκε και στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, λαμβάνοντας τη 

θέση του Αντιπροέδρου του.   

Από το 1960 εργαζόταν ως τακτικός πολιτικός αναλυτής στον 

τύπο, στο ραδιόφωνο και την τηλεόραση και αργότερα υπήρξε μέλος της 

Επιτροπής που κατήρτισε τον νόμο περί του Τύπου, ενώ ασχολήθηκε και 

με την ίδρυση εφημερίδων, στις οποίες κατείχε επιτελικές θέσεις. 

Στις 24 Ιανουαρίου 2016, ο διακεκριμένος  καθηγητής και 

πάντοτε ενεργός Πολίτης Ρεμπέλο ντε Σόουζα εξελέγη Πρόεδρος της 

Πορτογαλίας στον πρώτο γύρο της ψηφοφορίας. Έθεσε υποψηφιότητα ως 

ανεξάρτητος, κάνοντας έκκληση για μετριοπάθεια και διακομματική 

συναίνεση. Κατά την προεκλογική του εκστρατεία, υποσχέθηκε να 

αμβλύνει τις πολιτικές διαιρέσεις και τις δυσκολίες που αντιμετώπισε η 

Πορτογαλία κατά την οικονομική κρίση της περιόδου μετά το 2011.  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B7
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Στη διάρκεια του κοινωνικού και πολιτικού του βίου συμμετείχε 

και προήδρευσε σε πολλούς Οργανισμούς, Οργανώσεις και Ενώσεις, ενώ 

έλαβε αρκετές και σημαντικές τιμητικές διακρίσεις. 

 

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, 

Το Πανεπιστήμιό μας, ακολουθώντας την παράδοσή του να τιμά 

μεγάλες προσωπικότητες της επιστήμης, του πολιτισμού και της πολιτικής, 

αποδίδει σήμερα την ύψιστη τιμή σε έναν σημαντικό πολιτικό της 

Πορτογαλίας και της Ευρώπης, έναν γνωστό Φιλέλληνα, ο οποίος 

αγωνίζεται σήμερα με πάθος, όραμα αλλά και ρεαλισμό για μια Ευρώπη 

όλων των Λαών της, με μια Πορτογαλία ευημερούσα, με κοινωνική 

δικαιοσύνη και συνοχή και για μια Ευρώπη, επίσης, με κοινωνική 

δικαιοσύνη και συνοχή. 

Εκ μέρους των Πρυτανικών Αρχών και της Συγκλήτου 

καλωσορίζουμε στην ακαδημαϊκή μας κοινότητα τον εξοχώτατο Πρόεδρο 

της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, καθηγητή κ. Marcelo Rebelo de Sousa, 

τον ευχαριστούμε για την προσφορά του στην Ευρώπη και βεβαίως για τη 

στήριξή του και στα ελληνικά ζητήματα. 

Σας ευχαριστώ. 


